

上海红色文化资源数字化转型迈出实质性步伐

“红途”启动内测 红色资源可感可知可及

379家革命遗址旧址和纪念设施，147家爱国主义教育基地首批入驻

本报讯（记者蒋竹云）上海市红色文化资源信息应用平台“红途”昨天下午正式启动内测，标志着上海红色文化资源数字化转型迈出实质性步伐。

“红途”平台定位为服务工具，注重实用性、互动性，共设置“光荣之城”“红途微视”“城市阅读”“四史教育”“场馆预约”“场馆活动”“红途讲师”“海上文创”“建党百年”9大功能板块。

感、可知、可及。在此之前，平台内容建设将初步实现6个100，即100条精品线路、100项特色展陈、100个红色视频、100项红色文创、100名红途讲师、100项主题课程和体验活动，创新打造红色文化传播矩阵，为城市数字化转型按下“快进键”。



“永远跟党走”第三届全国红色故事讲解员大赛上海选拔赛决赛暨“红途”平台内测启动仪式在世博博物馆举行。均本报记者 陈龙摄



让参观者更全面地了解党领导中国革命从低潮中奋起的历史

中共中央政治局机关旧址恢复对外开放

■本报见习记者 王宛艺

云南中路171号-173号，地处上海闹市区紧邻天蟾逸夫舞台，曾是党的最高领导机关——中共中央政治局机关旧址（1928-1931年）所在地。

当年的白色恐怖下，中国共产党人以“福兴商号”作为掩护，积极开展党的工作。这一当年的红色中枢也见证了：困难的条件下，中国共产党人在这里领导着中国革命，传承着革命精神。

用党的奋斗历程和光荣传统鼓舞人，2018年6月起，黄浦区委宣传部牵头，启动了该处旧址的修缮保护工作。

据介绍，此次的维护调整，梳理和丰富了展陈内容，围绕腥风血雨中重回上海、六大前后的中共中央、革命在低潮中奋起三部分展开，增加了1927年至1931年间中国革命史上的重大事件等，让参观者可以更全面地了解这一时期党领导中国革命从低潮中奋起的历史。

展陈呈现也进一步优化提升。走进展厅，一楼在打造沉浸式观展形式的基础上，新增了互动式投影，将党史学习内容以可互动、可查阅的模式，供参观者自主探究。

同步优化了参观动线，在空间运用上实现拓展，在内容呈现上实现多维，让参观者能在这里找到适合自己的党史学习方式，让旧址遗迹成为党史“教室”，让文物史料成为党史“教材”，让英烈模范成为党史“教师”，更好把红色基因传承下去。

即日起，团队参观可至“上海黄浦”微信公众号预约，开放时间为9时至11时30分，13时30分至16时30分，每周三闭馆。

填补党史研究空白！赵世炎烈士珍贵历史影像在沪首次公开亮相

■本报记者 李婷

上世纪20年代，在上海80万工人中，“施英”这个名字几乎人人皆知。这是中国共产党早期领导人之一、杰出的无产阶级革命家和著名的工人运动领袖赵世炎的名。

庆祝中国共产党建党百年，上海音像资料馆经多方努力，从海外发现和成功采集到两段赵世炎烈士的珍贵活动影像。这是迄今为止发现的关于赵世炎仅有的活动影像，填补了党史研究空白。

牺牲时年仅26岁，革命生涯和上海有着很深的渊源

赵世炎出生于1901年，牺牲时才26岁，他的一生，是革命的一生，是战斗的一生，是用力搏击的一生。和那个年代的许多有志青年一样，他于1920年赴法勤工俭学。

除了自身勤勉好学以外，赵世炎还常常将马克思主义向其他勤工俭学的同学们宣传。一些同学回忆说：“我们都很崇拜他”“如果没有世炎同志经常向大家讲解，我们对马克思主义还不可能懂得那么快。”

1922年，赵世炎与周恩来、陈延年等发起成立旅欧中国少年共产党，任中央执委会书记，随后又任中共旅欧总支部委员和中共法国组书记。

1922年底，法国勤工俭学代表赵世炎、王若飞、陈延年等12人受党中央的委派，前往莫斯科东方大学学习。

在杨浦区，大名鼎鼎的长阳创谷集聚了一大批来自普林斯顿大学、哥伦比亚大学、清华大学、复旦大学等知名高校的创新创业人才，已经成为上海市中心城区专为知识工作者打造的Campus创新创业街区。

在这样的群体中搞党史学习教育，必须选好切入点。为此，长阳创谷和悉德科技合作，在园区内打造互联网党建展示厅，制作了沉浸式光影党建视频资料，用年轻人的话语体系激发小伙伴们的党史学习热情。

最近，一场别开生面的“剧本杀”样式的党课在长阳创谷上演。2个多小时自编自导自演的游戏中，有人选择“埋骨何须黄土，中华何处不故乡”，有人一度彷徨、内心挣扎，



首次公开亮相的活动影像，两段纪录片中拍摄到赵世炎的镜头总长不到10秒，却是迄今为止所发现的关于他仅有的活动影像，记录下赵世炎（右一）在国际会议上所展现的自信风采和对无产阶级革命事业的坚定信念。

1924年6月17日至7月8日，莫斯科共产国际五大。

回国后，赵世炎在上海深入工人群众，后与周恩来等领导和组织了上海工人阶级第三次武装起义并取得胜利。1927年，反革命武装掀起腥风血雨时，赵世炎无所畏惧地说：“共产党就是战斗的党，没有战斗就没有党，党存在一天就必须战斗一天，不愿意参加斗争，还算什么共产党员。”

同年7月，赵世炎遭叛徒出卖被捕，但他继续把敌人的监狱和法庭当成讲坛，宣传共产主义理想。7月19日，赵世炎被害，年仅26岁。

上海音像资料馆

镜头总长不到10秒，迄今为止发现仅存的活动影像

在短暂的生命里，赵世炎始终奔波在寻求真理的道路上，留下的照片很少，影像更显得格外珍贵。据上海音像资料馆版权采集部主任俞海勤介绍，此次发布的两段活动影像记录的分别是1924年7月在莫斯科举办的共产国际第五次代表大会以及同期的赤色职工国际第三次代表会议。

看到这两段珍贵的影像，赵世炎烈士的后人赵新炎颇为激动。他说，赵世炎的革命生涯和上海有着很深的渊源——1920年，他是从上海出发去法国勤工俭学的；1927年，他牺牲于上海龙华，安葬在龙华烈士陵园中。龙华革命烈士纪念馆的龙华墙上，赵世炎的名字亦昭然在目。

英雄，虽逝而不朽。今年是中国共产党成立100周年，亦是赵世炎烈士诞辰120周年，如今正如先辈所愿——“革命种子已在布满大江南北”、中国共产党已“茁壮成长起来”。

提升城市文化软实力 上海在线文化产业动能强劲

（上接第一版）在文化生活领域，博物馆和画廊参观人数占全市人口的百分比、图书馆借书人次、电影院入场人次等指标也相对领先。从文化生态来看，上海市民表现出高

的开放性和包容性，市民从态度和心理认知层面已经做好了面向一个更开放的上海的准备。同时，在与国际其他文化大都市的比较中，上海文化产业发展政策体现出独特优

势。报告显示，“互联网+”对于文化内容和形式进行广泛而深刻的革新，在社会化媒体文化、粉丝经济文化、泛娱乐文化、虚拟

文化、二次元文化等新型文化业态中，呈现出跨界聚合、模式创新、强IP驱动、场景体验等产业特征。随着用户对线上文化产品和服务提出了持续旺盛、多元化的需求，未来的文化创新可能会集中在线上内容为核心的数字文化产业、线上线下联动催生的产业优化升级等领域。

“互联网+”助燃年轻人党史学习热情

（上接第一版）又如互联网游戏公司波克科技，在去年开发《“四史”逐梦》小游戏的基础上，今年又与市关心下一代工作委员会合作研发了《悦学党史》，将沪上红色经典建筑以3D模式融入游戏，帮助青少年了解党史知识，汲取精神力量。

阅文集团是网络文学的领军企业。今年，在上海市宣传部、市新闻出版局的指导和支持下，将举办第六届现实题材网络文学征文大赛，全面覆盖旗下网站、网络作家创作平台，力推一批反映改革开放以来经济社会发展、国家建设成就、人民奋斗历程的新作，致敬建党百年。

“两新”党建线下“植根”线上“开花”

花开线上，根在线下。党史学习教育在互联网上如火如荼开展，是上海“两新”组织党建结出的硕果。

聚区，在册运营的互联网企业就达500余家。近年来，通过探索多部门协同一体的互联网企业党建模式，全区104家重点互联网企业中的党组织覆盖率已达91.3%。

在杨浦区，大名鼎鼎的长阳创谷集聚了一大批来自普林斯顿大学、哥伦比亚大学、清华大学、复旦大学等知名高校的创新创业人才，已经成为上海市中心城区专为知识工作者打造的Campus创新创业街区，现有办公人数近2万人。

最近，一场别开生面的“剧本杀”样式的党课在长阳创谷上演。2个多小时自编自导自演的游戏中，有人选择“埋骨何须黄土，中华何处不故乡”，有人一度彷徨、内心挣扎，

有人牺牲自己、助力同伴……最终大家都加入了抗日队伍。“形式非常新颖，参与感很强，身临其境，让我也当了一回‘抗战先锋’，在角色扮演中感受到了不一般的精神力量。”一位青年党员深有感触。

在普陀区，以天地软件园为基础搭建的互联网产业党建联盟，已由最初的14家成员单位发展到32家。党建联盟充分发挥产业优势，将“党建+科技”有效融合，联盟成员单位柏项网络研发制作了党史科普游戏“沪上星火”，以党的诞生、发展、壮大为脉络，带领青年人了解党的奋斗历程和优秀党员事迹，引导青年人学党史、念党恩；新柏石科技则专门研发了党史学习机器人，以全新的方式传播红色故事。

鼓励探索创新更强化政治引领

“互联网+”党史学习教育，既需要探索

创新，更需要政治引领。目前，上海市委网信办已在全市28家市属重点互联网企业和65家区属重点互联网企业建立了党建联系点制度，向它们派出老干部党建指导员；在互联网产业集聚的园区挂牌成立了三批共8个“互联网企业党建工作创新基地”，将拼多多、趣头条、哔哩哔哩、东方财富网、波克城市5家企业列为上海互联网企业党建工作示范点。

今年，市委网信办紧扣“庆祝建党百年”主线，在主要互联网企业党组织中开展党史学习教育，号召互联网企业党员把党的历史学习好、总结好、传承好、发扬好。指导企业党组织根据互联网行业工作性质和特点，创新党史学习教育的形式方法，把“我为群众办实事”实践活动作为学习教育的重要内容，提升党员责任意识。

今年3月，市委网信办还启动了“迎中国共产党华诞·展互联网上海风采”系列活动，引领互联网企业将党史学习教育中感悟到的精神力量，转化为推动互联网行业发展的动力，着力营造清朗网络空间。



观众可以通过这面“拍拍墙”来了解1928-1931年间发生的重大事件及相关史料。均本报记者 袁婧摄